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VERBALE COLLEGIO DEI DOCENTI 
  mercoledì 30 giugno 2021

Il giorno 30 giugno 2021 alle ore 16.30 si è riunito, regolarmente convocato tramite la 
piattaforma Meet, il Collegio Unitario dei docenti dell’Istituto Comprensivo “U. Ferrari“ di 
Castelverde presieduto dal Dirigente Scolastico Dott.ssa Susanna Rossi, per discutere il 
seguente ordine del giorno:

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta precedente
2. Verifica delle figure strumentali
3. Verifica delle commissioni
4. Verifica PTOF
5. Inserimento alunni stranieri NAI
6. Approvazione calendario anno scolastico 2021/2022
7. Approvazione proposte Piano Estate 2021
8. Varie ed eventuali
9. Comunicazioni del DS 

Funge da segretario verbalizzante la m.a Alessia Ruffini.
Presenti: vedi modulo di Google creato per la firma della riunione odierna.

Prima di iniziare la discussione relativa ai punti all’ordine del giorno, la Dirigente Scolastica
porta i ringraziamenti dell’A.A Luisella Villaschi che andrà in pensione dal prossimo mese 
di settembre.
La Dirigente, dott.ssa Susanna Rossi, saluta e ringrazia per il lavoro svolto presso l’I.C., a 
nome di tutto il Collegio dei docenti l’insegnante pensionanda Elisabetta Pagani e i docenti
in trasferimento Louis Fortuna, Rossella Renna e Stefania Genovese.

Punto 1

DELIBERA N.45

Il  verbale  del  Collegio  Docenti  del  04  maggio  2021  è  approvato  a  maggioranza  dei
presenti.
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Punti 2 e 3

Si passa alla presentazione del lavoro svolto dalle Funzioni Strumentali.

Area1
La prof.ssa Reali illustra quanto svolto nel corso dell’anno scolastico dalla Commissione 
Progettazione e Valutazione. In particolare le attività svolte nel secondo quadrimestre 
dopo la verifica intermedia di febbraio sono state le seguenti:

-Completamento dell’elaborazione dei giudizi descrittivi per la Scuola Primaria utilizzati 
nella scheda di valutazione del II quadrimestre. La stesura dei giudizi descrittivi è avvenuta
in collaborazione conil Coordinatore della Scuola Primaria, le  FS Multimedialità, le FS 
PTOF e l’ Animatore Digitale 
-Per la Scuola Primaria e Secondaria ,rilettura e riconferma del testo da utilizzare per la 
stesura del giudizio globale da inserire nel Documento di valutazione quadrimestrale (II 
quadrimestre), nell’ottica della gradualità e della verticalità e  della nota integrativa alla 
scheda di valutazione finale (allegata su Nuvola in Documenti per alunno, all’attenzione 
delle famiglie)
-Revisione, completamento, perfezionamento e divulgazione dei lavori prodotti. 

La Prof.ssa Reali sottolinea l’importanza di individuare nel prossimo anno scolastico una 
Figura Strumentale della scuola primaria. 

Area2
La m.a Azzali prende la parola per illustrare quanto svolto dalle FF.SS. Multimedialità. 
L’operato dei docenti è stato sistematicamente concordato e svolto in collaborazione con 
l’animatore digitale, m.a Graziella Casali e il Dirigente Scolastico, per quanto di 
competenza. 

In particolare, gli ambiti di intervento sono stati i seguenti: 
● Registro elettronico Nuvola: - supporto tecnico nell’utilizzo del registro - raccordo con 
l’A.A. che si occupa dell’area alunni - adeguamento alla nuova valutazione dello strumento
in uso - gestione e supporto degli scrutini finali della Scuola Primaria in collaborazione con
l’Animatore digitale.
● Piattaforma GSuite for Education: - creazione degli account per tutti gli studenti delle 
Scuole dell’Infanzia, Primarie e Secondarie al fine di consentire l’accesso alle classroom e 
assistenza, al bisogno, per consentire la partecipazione alle lezioni a distanza; - supporto 
e consulenza ai docenti - predisposizione dei materiali di consultazione e di studio ad uso 
dei docenti. 
● Office 365 per i docenti/studenti: - creazione degli account per tutti gli insegnanti che ne 
hanno fatto richiesta - inserimento degli studenti delle classi 
● Sito “Caffe degli specchi.cloud” - aggiornamento del sito (work in progress; in 
collaborazione con webmaster) per rendere pubblico e condiviso il materiale prodotto dai 
docenti che hanno realizzato progetti didattici e quanto previsto dal Piano triennale delle 
arti a.s. 2020/21. 
● Supporto all’assistente tecnico - affiancamento all’assistente tecnico nelle attività di 
ripulitura dei pc in dotazione ai singoli plessi. 
● Partecipazione bandi PNSD - Metodologie didattiche innovative per le STEAM Avviso 
pubblico per la raccolta di manifestazioni di interesse per progetti di sperimentazione di 
metodologie didattiche innovative nell'ambito delle STEAM con l'utilizzo delle tecnologie 
digitali (Avviso prot. n. 12181 del 19 maggio 2021) Collaborazione alla stesura del 



Progetto di rete - Candidatura presentata dalla Scuola Capofila IC Pizzighettone San 
Bassano in data 15 giugno 2021. 
● Partecipazione a corsi di formazione relativi all’ambito di competenza, certificati dalle 
attestazioni di frequenza rilasciate dall’Ente organizzatore.

Area 3
La parola passa alla prof.ssa Puerari che illustra le attività svolte dalle FF.SS Disabilità e 
dalla relativa commissione.
● Predisposizione “Progetto Ponte” per alunni con disabilità in passaggio 
● Stesura e cura dei Progetti per la richiesta del rapporto 1:1 per i bambini che ne 
palesano la necessità per l’a.s. 2021-2022 
● Predisposizione corso di formazione interno per l’utilizzo di strumenti (app, software) per
la CAA 
● Condivisione di corsi di aggiornamento relativi alla disabilità che si svolgono sul 
territorio, per avere un'ampia scelta di occasioni formative 
● Commissione per fornire le linee guida alla compilazione della verifica finale del PEI e 
finale del SAAP 
● Commissione H con la primaria in data 22 marzo 2021, per adattare la documentazione 
ai nuovi criteri di valutazione per livelli 
● Osservazione e monitoraggio dei PEI finali forniti dai docenti di sostegno alle Funzioni 
Strumentali per l’Inclusione 
● Rilevazione dei bisogni speciali e specifici per i bambini certificati che si prevedono per 
l’anno scolastico 2021/2022 
● Gruppo di lavoro per presentare e fornire linee guida per la compilazione del nuovo PEI, 
previsto dalla normativa per l’a.s. 2021-2022 
● Elaborazione Nuovo Pei per i tre ordini di scuola facendo riferimento alla normativa 
● Modifica e aggiornamento del modello di PDP Bes 
● Creazione di tre Classroom per il sostegno, una per ogni ordine di scuola 
● Consegna alle classi della primaria e dell’infanzia dei sussidi didattici del CTS 

La m.a Palumbo presenta il lavoro inerente la Commissione stranieri e di referente 
adozioni e referente alla salute.

Funzione Strumentale stranieri:

-Consueto censimento alunni stranieri frequentanti di inizio anno scolastico: A fronte di 683
iscritti abbiamo 184 alunni con nazionalità non italiana, ossia il 26%. La fascia di età in cui 
si maggiori è quella della scuola dell’infanzia ,qui si arriva al 30% di stranieri iscritti. Ci 
sono stati nuovi ingressi in corso d’anno.
- Stesura progetto “Aree a rischio” “ La finestra sul mondo”
-Coordinamento laboratori L2 del progetto Aree a rischio sono state stanziate 56 ore  per
l’alfabetizzazione di  alunni  NAI  :   10 h alla  Scuola Secondaria  di  Brazzuoli,  26 h alla
Scuola secondaria di Castelverde.

-Creazione di una cartella condivisa, anche con la segreteria, su Drive  in cui sono stati
inseriti  i  progetti  di  alfabetizzazione,  la  rendicontazione delle  ore  effettuate,  ai  fini  del
pagamento ore eccedenti.

-Contatti  con alcuni  genitori  madrelingua per  collaborazione traduzione di  documenti  /
moduli.  Nel corso dell’anno scolastico sono emerse problematiche riguardo le traduzioni
affidate  ai  genitori  madrelingua:  mancanza  di  software  adeguati  (tastiera  in  lingua),
problematiche familiari.



Si è deciso pertanto di confrontarsi con altre scuole e di cercare materiale utile  in rete.
Sono stati reperiti  libretti  esplicativi nelle varie lingue diffuse nel nostro istituto ( arabo,
hindi, francese per alcune zone dell’Africa), alcuni documenti erano stati tradotti in arabo
nei precedenti anni scolastici.
Data la enorme difficoltà nel lavorare con genitori traduttori  volontari ,  la m.a Palumbo
propone, per il prossimo anno scolastico e per gli altri a venire,di stanziare una somma da
parte  dell’I.C.  per  attivare  uno  sportello  stranieri,per  attività  di  mediazione  e  per  le
traduzioni di modulistica.

Referente salute

Il nostro Istituto ha aderito alla Rete Scuole che promuovono salute-Lombardia
-Partecipazione ai due incontri on line dei referenti ed. alla salute; 
- Confronto sui protocolli sicurezza adottati nei vari Istituti Comprensivi, in riferimento al 
periodo che stiamo affrontando. L’importanza del Progetto accoglienza esteso a tutte le 
classi,  la raccomandazione di inserire il protocollo Covid nel Ptof insieme al patto di 
corresponsabilità aggiornato al protocollo covid .

Referente adozioni

-Partecipazione a due webinar “Adolescenti a scuola, con particolare riferimento agli 
alunni adottati”. Gli incontri erano particolarmente dedicati alla fascia di età della scuola 
secondaria di primo grado.
- Non ci  sono stati  incontri  con l’Ufficio adozioni  poiché gli  alunni  arrivati  in Italia con
adozione internazionale hanno terminato il percorso obbligatorio con l’ufficio.

La m.a Casali , Animatore digitale dell’Istituto, illustra le attività svolte dal Team digitale.

- stesura Piano Didattica digitale integrata e Regolamento DAD, in collaborazione con le
FFSS Multimedialità;
-  stesura  modulo  rilevazione  fabbisogno  strumentazione  tecnologica  nei  tre  ordini  di
scuola, in collaborazione con le FFSS Multimedialità, e tabulazione risultati;
- rilevazione dotazione informatica dei plessi;
- stesura piano acquisti;
-  collaborazione  con  la  segreteria  per  elezioni  rappresentanti  genitori  online  (scuola
primaria e secondaria);
- collaborazione con la segreteria per la distribuzione dei pc in comodato d’uso agli alunni
che ne hanno fatto richiesta;
- partecipazione al gruppo di lavoro e-policy per l’elaborazione del documento e-policy
d’Istituto;
- stesura del progetto relativo all’ avviso pubblico per la realizzazione di spazi laboratoriali
e la dotazione di strumenti digitali per l'apprendimento delle STEM;
- collaborazione con la docente Azzali, FS Multimedialità, nell’adeguamento della scheda
di valutazione prodotta con Nuvola e nel supporto degli scrutini della scuola primaria;
- supporto e consulenza ai colleghi;
-  partecipazione  a  corsi  di  formazione  relativi  all’ambito  della  multimedialità  e  della
sicurezza in rete.

La prof.ssa Puerari presenta il Pai per l’a.s. 2021-22:
Le disabilità certificate sono in tutto 36 con nessuna minorazione della vista e dell’udito.
( 13 alla scuola secondaria, 19 alla scuola primaria e 4 alla scuola infanzia).
I PDP redatti in presenza di certificazione sono 27.



I PDP redatti in assenza di certificazione sono 27. Nonostante in precedenza si sia deciso
di non compilare PDP in assenza di certificazione, l’utenza ha portato a questa azione
progettuale considerati i numerosi casi di disagio linguistico e di disagio socio economico
culturale.

 DELIBERA N.46
Il Collegio dei docenti approva, a maggioranza dei presenti, la verifica delle figure 
strumentali.

 DELIBERA N.47
Il Collegio dei docenti approva, all’unanimità dei presenti, la verifica delle commissioni e il 
Piano annuale per l’inclusione per l’anno scolastico 2021-2022.

Punto 4

La  Dirigente Scolastica presenta i punti del Ptof che andranno rivisti e aggiornati per il 
prossimo anno scolastico. In particolare l’attenzione verrà posta sulle seguenti aree:
- Progetti
- Convenzioni e Reti attive
- Piano formazione del personale.

A proposito delle reti attive, La Dirigente informa il Collegio che il Consiglio di Istituto ha 
approvato un progetto in Rete con lIS Sraffa di Crema . Questo Istituto è stato  individuato,
per la provincia di Cremona, capofila per la realizzazione del progetto BULLOUT 2.0 . Il 
progetto, a contrasto del bullismo e cyber bullismo ha durata biennale.

 DELIBERA N.48
Il Collegio dei docenti approva, a maggioranza dei presenti, la verifica del Ptof.

Punto 5

La Dirigente Scolastica chiede la delibera di approvazione in merito all’inserimento di 
alunni  NAI in una classe inferiore rispetto all’età. La segreteria ha acquisito richiesta da 
parte della famiglia in quanto gli alunni non parlano italiano e non hanno frequentato 
regolarmente la scuola.

 DELIBERA N.49
Il Collegio dei docenti approva, a maggioranza dei presenti, l’inserimento degli alunni NAI 
in una classe inferiore.

Punto 6
La prof.ssa Marenghi mostra il conteggio delle ore di lezione finalizzato a garantire il 
raggiungimento del monte ore di lezione a garanzia della validità dell’anno scolastico con 
la proposta di far iniziare le lezioni alla scuola secondaria il 6 settembre insieme alla 
scuola dell’infanzia.
Di seguito le chiusure stabilite dal calendario regionale Regione Lombardia:
• 1 Novembre 2021 – Tutti i Santi 
• Dal 23 Dicembre 2021 al 6 Gennaio 2022 – Vacanze natalizie 
• 28 Febbraio e 1 Marzo 2022 – Carnevale 
• Dal 14 al 19 Aprile 2022 – Vacanze pasquali 
• 25 Aprile 2022 - Festa della Liberazione 



• 1 Maggio 2022 - Festa dei Lavoratori (cade in Domenica) 
• 2 Giugno 2022 - Festa della Repubblica 

Fermo restando che la definizione del Calendario scolastico spetta al Consiglio di Istituto, 
dal Collegio dei docenti emergono le seguenti proposte:

-eventuale sospensione delle attività didattiche aggiuntiva il giorno venerdì 7 dicembre 
2021;
-eventuale sospensione delle attività didattiche aggiuntiva il giorno venerdì 3 giugno 2022;

- scuola infanzia :
 funzionamento dal 6 all’8 settembre dalle 8.00 alle 12.00 senza il pranzo con 

introduzione della mensa da giovedì 9 settembre;
  valutare il funzionamento antimeridiano con  mensa garantita e uscita alle 13.30 

per gli ultimi giorni di scuola a giugno 2022;
 pre orario impossibile da realizzarsi se l’organizzazione dovuta all’emergenza 

epidemiologica prevederà ancora la suddivisione in bolle.

-scuola primaria : 
 funzionamento almeno per tutta la prima settimana con frequenza antimeridiana 

senza la mensa.

La m.a Fiorella Capelli chiede se possibile organizzare il pre orario alla scuola primaria, La
Dirigente chiarisce che al momento non è possibile fare ipotesi sulla sua realizzazione.

 DELIBERA N.50
Il Collegio dei docenti approva, a maggioranza dei presenti, le proposte da sottoporre al 
Consiglio di Istituto in merito al calendario scolastico 2021-2022.

Punto 7
La Dirigente comunica che con l’art 31 comma 6 del D.L.41/2021 ha previsto l'incremento 
del Fondo per l'arricchimento e l'ampliamento dell'offerta formativa. Al nostro Istituto  sono 
stati assegnati dei fondi. Si potranno realizzare progetti con personale interno o esterno e 
fare acquisti di materiali utili per lo svolgimento dei progetti stessi.

 DELIBERA N.51
Il Collegio dei docenti approva, a maggioranza dei presenti, lo svolgimento di progetti 
inerenti il Piano estate 2021 finanziati con i fondi l’art 31 comma 6 del D.L.41/2021.

Punto 8/9 

Non ci  sono ulteriori  argomenti  da discutere né comunicazioni  da dare al  Collegio dei
Docenti.

Letto, firmato e sottoscritto
La segretaria
m.a Alessia Ruffini

Il Presidente
Dott.ssa Susanna Rossi


